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Pártánk és a kiegyezés.
Az időponttól, hogy pártunk a 

67-es pártok egyes árnyalataival 
koalícióba lépett és méginkább, hogy 
e szövetségben numerikus többségre 
tudott vergődni; a legyőzőitek és 
künrekedtek, a hatalomtól elütöttek 
és érvényesülni nem tudók mindent 
megkíséreltek már e szövetkezés 
bomlasztására.

Sok volna e kínos vergődés 
minden fázisát itt leírnom és talán 
undorító is; mert bizony ez igyeke­
zetnek sok fertelmes, rut, vissza­
taszító kinövéseivel találkoznánk, 
melyeket felpiszkálni nem lehet kel­
lemes.

Elég rámutatnom ama termé­
szetellenes csoportosulásokra, me­
lyekben a legellentétesebb érzelem 
és gondolat világukban homlokegye­
nest ellenkező kotteriák egyesülnek 
a koalíció és vele a nemzeti kon­
szolidáció nagy munkája ellen.

Mi sem drága! mi sem szent! 
előttük és az elűzött, nemzetrontó 
darabontokkal is kész szövetkezni 
vak haragjában a hatalomtól elütött
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I régi szabadelvű és érvényesülést 
I kereső, különben tiszteletre méltó és 
1 jóhiszemű függetlenségi: csakhogy 

mentői több kellemetlenséget és ne­
hézséget okozzanak a mai uralom­
nak, „idő előtt felbontván a koalíciót.

Ámde a koalíció vezér férfiai 
nem önként, nem is örömest, hanem 
együtt és összevéve legnagyobb ön- 
feláldozással a közért vállalták e 

. nekik juttatott nehéz szerepet; ki­
vezetni hazánkat egy képtelen és 
súlyos helyzetből, melybe a téve­
dések láncolata egy és más oldalról 
juttatták.

Bevégzett tényekkel szemben 
csak úgy mint, szigorúan határolt 
keskeny ösvényen nemde nehéz bát­
ran haladni?

De még ihennyivel nehezebb 
ez akkor, ha árulók és ólálkodók 
legképtelenebb akadályokat gördíte­
nek elénk?

Nos hát ez volt útja eddig a 
mai kormánynak, melynek kebelé­
ben vezéreink is emberfötti erővel 
és önmegtagadással küzdöttek és 
küzdenek egy szebb és jobb jövő re­
ményében.

E jobb jövő első és legfőbb fel­

tétele a koalíció által válalt felada­
tok becsületes teljesítése és ennek 
is egyik legfontosabb tétele a ki­
egyezés megkötése.

Megtanultuk ismerni ellensé­
geink taktikáját, tehát egyáltalában 
meg nem lephet, hogy ők a világ­
ért el nem mulasztanák a beterjesz­
tett kiegyezési javaslatokat is cél­
jaikra kiaknázni.

E kísérletekkel szemben vértez­
zük magunkat kipróbált honfi eré­
nyekkel, melyek közzé ezúttal bi­
zony sok önmegtagadás, bölcs mér­
séklet és higgadt előrelátás kell, 
hogy Boroztassanak. Janus arccal ők 
hirdetik az árulást, az elvfeladást a 
kiegyezésben; amiért jórészben aző 
alattomos praktikáik folytán is a 
nemzeti kormány nem valósíthatta 
még meg ezúttal a gyakorlatban is 
hazánk teljes gazdasági elkülöníté­
sét Au-ztriától.

Pártunk minden gondolkozó tagja 
jól tudja mire vállalkoztak vezéreink 
és őket ebben igaz magyar becsü­
letességgel és hűséggel követni és 
támogatni kötelességének ismeri.

Rekedté kiabálhatják magukat 
a törtetők és elüzöttek, az alattomo-

Ae Őz.
— A „Debreozen“ eredeti tárcája. — 

Irta: Adám Éva.
Az életben megtörtént esetek, ha egy­

szerűek is, ha igénytelenek is, mindig érnek 
annyit, mint azok, melyeket az író fantáziája 
teremt. Fölérnek azzal. Akkor is, ha külső 
mozzanatok következtében áll elő valamely 
helyzet: akkor is, ha benső lelki rezgé­
sek sodorják az embert valamely cselekmény 
felé. Ez a kis történet is a-.ért érdekes, mert 
szóról-szóra igaz. Igénytelen dolog. Mégis 
oly sok benne a komikúm, mint a tragikum. 
Hőse nem a szalonok világából került ki. 
Szegény, földhöz ragadt oláh ember, aki olt 
él a négy begyek alján, ahol egy kedves, 
lassú folyó kanyarog, ahol sok a vadvirág, 
ahol a legintelligensebb ember, a papjuk is, 
hosszan lelógó ingben jár, tüszővel a dere­
kán s ahol senki, semmi se jáár, csak az erdő 
vadjai s a civilizációt jelző vonat vágtat el 
olykor a határon.

Itt éldegélt egy földhöz ragadt sze­
gény oláh ember a családjával. — Itt, ebben 
a képtelenül egyszerű faluban, ahol egy fo­
rint már vagyont jelent.

A kis család, ha estenként összeült, 
áhitatos, merengő arccal beszólt a jövőről. 
Házasodni készült a legény. De pénz kellett

hozzá. Sok. Ötven, vagy még száz forint is. 
Én istenem I Be nagy pénz ez némelyikünk­
nek I Úgy határoztak hát, hogy azt a viny- 
nyogó kis malackát meghizlalják jó kövérre. 
Van itt gyom, burján, friss erdei levegő és 
kukorica is. Igaz, hogy az másnak termett, 
de hát az isten jó; nem számlál meg és 
nem ir föl egy rongyos kis kukoricaszemet a 
szegény ember lelkiüdvössége rovására.

így hát az isten és a más emberek va­
gyonának jóvoltából nőni kezdettek a malac­
kák és ha a pocsolyában fetrengtek jóízűen, 
olyankor a legény meg-megáilt mellettük áb­
rándozott. A házasságról, szerelméről és 
— a malacokról. E három dolog oly szoro­
san összefüggött az oláh legény életében, 
hogy érezte, tudta, hu ezek közül bármelyi­
ket baj érné, vége az ö dédelgetett boldog­
ságának.

Ilyenkor azt az ősember! szivet meg­
szállotta valami vad erő. Ölbe kapta a si- 
kongó kőt maszatos malacot és rohant vele 
a folyóba. Fürösztötte, mosta őket, aztán 
fehérre mosott rózsaszínű orrocskájukra olyan 
egészséges csókot nyomott, hogy egy kis 
képzelődéssel úgy telt, visszhangzik a hegy­
oldalon.

Ha a malacokat csókolta, mindig a 
leányokra gondolt, akit szeretett. Mikor a 
leányt csókolta, akkor meg mindig a disz­

nósorba kerülő malacokra gondolt és az 
jutott eszébe, vájjon kap-e azokért nyolcvan— 
száz forintot.

Alig vária a hideg telet. Karácsonyt. 
Akkor van legjobban ára az ily fajta álla­
toknak. — Sokszor a kezében megdermedt 
puliszkát is a disznóknak vetette, csakhogy 
nagyobbal nőjjenek. Ő maga ilyenkor nagyot 
sóhajtott és ki tudná: jövendő boldogságának 
minő részletén járt az esze, lelke.

Úgy tetszett a szerelmes oláh legény­
nek, hogy kétszer oly hosszúak a napok, 
mint eddig. De akármilyen lassan múltak is 
a napok, egyszer mégis csak elaludt az erdő. 
Ősz lett, aztán tél. C ak a legény érezte, 
hogy tavasz van.

A csendes, a szelíd nagy folyó befagyott 
és úgy tűnt fel ott az erdő alján, ha a nap 
raragyogott, mint egy gyémánt szalag.

Télen ősi szokás szerint a folyó jegén 
jártak át a falucska lakói, hogy a távoli 
városba hamarabb elérjenek. A jégenjárással 
sok kerülő utat megtakarékoskodtuk s inkább 
rászánták magukat arra, hogy egy egy far­
kassal találkozzanak a folyó mentén, mégse 
kerültek az országúton.

Á mi legényünk minden héten bement 
a heti vásárokra; ott ácsorgóit napestig, 
leste kutatta, hogy mi az ára a hízott disz­
nónak

FASZÉIN
Telefon 566. sz.

és kovács Icőssén a legolcsóbban 
NEUMANN GYULA festék- és szénkereskedönél szerezhető be. 
Debreezen, Hatvan-utca 5. szóm alatt.
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aan fondorkodók belekapaszkodhat­
nak a leghangzatosabb, mert a ma­
gyar fülnek legsórtűbb tételekbe, 
minő pl. a quóta emelés: nem tán­
toríthatnak. el közülünk senkit

Itt szeretjük, tiszteljük és a ki­
meri tő kiegyezési harcban csak még
inkább becsülni tanultuk vezéreinket.

Mi tudjuk méltányolni ama 
közjogi vívmányokat, melyeket ama 
tényben nyertünk, hogy hazánk 
ezúttal először szerződik Ausztriá­
vá! mint független önálló állam, 
önálló vámterülettel és autonom
tarifával. ........... , „ ,

Nekünk, kik célul tuztuk hazank 
függetlenségének kivívását, emez 
intézményes mert mindkét ^törvény- 
hozás által becikhelyezendő közjogi 
vívmány mindennel fölér; mert ha 
most bizonyos közismert megkötött­
ség folytán önhibánkon kívül többet 
elemünk nem sikerült, mi állhatja 
most már utjai 1917-ben a teljes 
gazdasági különválásnak ?

Addig ha megadatik hazánknak 
a kívánatos nyugalom, erőgyűjtésre 
hasznos beruházásokra, _ főleg pedig 
pénzügyeink szanálására magyar 
nemzeti bankkal kell törekednünk, 
hogy önként minden rázkódtatás 
nélkül áttérhessünk öunálló gazda­
sági berendezkedésre.

A sokat hánytorgatott 2 száza­
lékos quvóta emelésnek egyébiránt 
anyagi egyenértékűt is megtalálja 
bárki, e kiegyezésben ki számolni 
tud és számolni akar.

Mindezt az bizonyítja legkét- 
ségbevonhatlanabnul hogy osztrák 
szomszédainknak is gazdasági füg­
getlenségünk elismerése fáj és egy­
általán nincsen a 2 százalékos quvóta 
ilyetén emelésétől elragadtatva.

Végül mindezt összevéve az 
érthető, hogy aki a 67-es elveket 
vallja nem lelkesedik a közjogi

vívmányokért, nem valami sokra 
értékeli azokat; de a 48-as ember­
nek mentői törhetetlenebb, mentol 
orthodoxabb annál nagyobb becsben 
kell ezeket tartani.

Miért kiáltanak árulást és elv­
feladást amazok, kik mindazt mit 
állítólag eladtak soha sem követel­
ték és miért kontráznak nekik ez 
utóbbiak az úgynevezett radikális 
függetlenek mikor éppen a közjogi 
vívmányokért hozott látszólag nagy 
áldozatokat kormányunk e kiegye­
zésben?

Dr. Burger Peter.

Politikai hírek.
A képviselőhá* munkarendje. Fővá­

rod tudósítónk iija: A képviselőháznak ismét 
nincsen dolga, a beterjesztett tör vóoyj a vasia­
tokat a bizottságok még nem intézték el és 
igy a Ház tegnap elhatározta, hogy legkö­
zelebbi ülését csak kedden tartja. Ekkor az 
iodemnitás tárgyalását kezdik meg, melyet 
az alkotmány biztosilé kok, az autonom vám­
tarifa és a kőszónbányák beszerzéséről szóló 
javaslatok tárgyalása követ. Csak ezután 
kerül a sor a kiegyezésre.
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Egész éjjel zene.

A pécsi szabadfanitási kongreszus
ügye a Házban.

Bizottságok választása.

A képviselőház ülése.
— Saját tudósítónktól. —

Budapest, okt. 23.
Nagy néptelenség kö/.ben kezdődik az 

ülés délelőtt tizenegy órakor. A nagy vi­
tákba mar belefáradlak és a folyosó is csen­
des Az ülés n- p rendjén különféle választá­
sok szerepelnek csupán, de nagy tömeg in­
terpellációt emlegetnek, horvátot, magyart

Mikor úgy találta, hogy az ő házassá­
gához szuksíéges száz fői intőt megkapja: 
behajtotta a kei hízott díszt,ót a vasaira,

Az egész falu erről beszelt. Esemény­
számba ment a dolog és reg nem volt 
ekkora örömrivalgas, mint mikor a kg, ny 
nagyot rikoltva, kiuajiotta a klubéi a disz­
nókul. I

Rendben és jól ment minden. Az Isten 
úgy látszik, megb csajioita a lopott kukuncát, 
mert reményen felüt jó art au adott túl az : 
állatokon a legény. A koiábban huzatéi óktól 
már megüzengette, hogy kerek száz forint 
szundikál a családi tüszőben.

Végre 6 is h zafelé indult. Soha ilyen 
boldog nem volt életében. Se nem látott, se 
nem hallott.

Hát un m Isten, csak akkor veszi őszre, 
mikor mar alig pár lépésnyire van tőle, hogy 
egy állat áll előtte a lolyo pattján s mikor 
a legényt észteveszi, egy ijedt ugrással rósz 
irány ha menekül ts a folyo jegén áll.

Egy állati A legény szive dobogása 
pillanattá megállt. Elsötétült előtte a világ. 
Csak mikor végül látta, hogy az a valami a 
jég közepén áll es se nem üvölt, so nem or­
dít, se nem hatap, akkor ismerte föl, bogy 
az c-az egy gyámol alan kis őzike. Egy 
őzike könnyes szemmel, remegő lábakkal és 
tehetetlenül áll a jég tükrén.

ülésre

tizenegy

fel­
mos

vegyesen, úgy, hogy nagyon hosszú 
van kilá ás.

Justh Gyula elnök délelőtt 
órakor nyitja meg az ülést

Gróf Thoroczkay Miklós jegyző 
olvassa a műit ülés jegyzőkönyvének 
nem hitelesített részét.

Elnök bejelenti a pénzügyi, a zárszám­
adási ős a naplóbirá ó bizottságok megala­
kulását. *

Malatinszky György a mentelmi bi­
zottság elnöki tisztéről lemondott.

Az interpe láeiós könyvbe Polit Mihály 
Loikovies Iván és Bozoky Árpád jegyeztek 
be uj interpellációkat.

Zboray Miklós, mint az összeférhetet­
lenségi bizottság tagja letette a hivatalos 
esküt.

Következik a Popovios lemondása miatt 
megüresedett jegyzői szék betol ése és a 
kvóiadeputáciö ti< tagjának megválasztása. 
A szavazást együttesen ejtik meg.

Az első névsor-olvasás vége felé tar­
tottak, amikor érdekes incidens szakította 
félbe az egyébként meglehetősen unalmas 
aktust.

Hammersberg László, aki mint jegyző 
a névsor felolvasásával volt elfoglalva, áladta 
szavazólapját Thassy Károly iroda-főigazga­
tónak, hogy dobja be az urnába. Thassy be 
is dobta.

Justh Gyula elnök észrevette ezt a mű­
veletet és h iiigosan így szólt:

— Ez képtelenség 1 Helyettes utján nem 
lehet szavazni. Az urak felháborító kénye­
lemszeretettel Csináljak a dolgukat.

Nagy zaj támadt erre.
Elnök: Az egész szavazás érvénytelen, 

a névsort tessék újra olvasni. Minden kép­
viselőnek kötelessége magának bedobni a 
szavazó-lisztáját.

A szavazást ezután újra kezdték.
A szavazás eredménye az, hogy jegy­

zővé Popovios Dusánt választották meg 
újra.

A kvótad'putációba megválasztották 
gróf Batthány Tivadart, Buzáth Ferencet, 
Földes Bélát, Merey Lajost, Nagy Ferencet, 
Szánó Kálmánt, Szélt Kálmánt, Ugrón Gá- 
boit, Visomat Somát és Oibátics Ferencet.

Az egyes bizottságok ba újra megvá­
lasztottál a lemondott horvát tagokat.

Elnök javaslatáia elhatátozták, hogy a 
köv-tkező ütést pénteken dóieiött fiz órakor 
tartják

Következnek az interpellációk.

Erre már megint akkorát u'jong*aiott a 
boldog legény, hogy igazán visszhangzott 
tőle az erdő.

Oda ment hát a gyámoltalan kis állat 
el Ibi 6s elkezd'e kacagni, hogy a kö nye is 
hullott bele. Simogatta, dédelgette és a kis 
őzi-e nem futhatott el. Hát ez sok volt a 
boldogsághoz! Egy élő, eleven őzet vinni 
ha a a disznók ara mellett. Hiszen ezt az 
urak megfizetik neki.

Á f gta a kis állat nyakát és vonszolta 
maga után a jégen. A folyó közepén 
eszebe jutott, hogy ha majd szarazra érnek, 
nem megy ily könnyen az őzfogás.

Levette hát derekáról a tüszőt és átkap­
csolta vele a k s őzet, annál fogva vezet.e. 
Ceupa gyönyörűség volt nézni.

De az isten azért isten, hogy ha neki 
úgy tetszik, minden örömünket tönkre tegye, 
elrabolja

Alig értek ki a jégtükörről a száraz­
földre, az erdő vadja is eszméletre tért az 
erdő álján.

Lába alatt biztos volt a talaj, ez az 6 
hazája. Hát egyet rándított magán s a büszke 
oláh, aki könnyű szerrel fogta a tüsző vegét, 
egyszerre csak azt érez e, hogy keze ürös és 
az erdők legbájosabb fia: az őz a tüszővel 
együtt elillant.

Egy pillanatra bambán nézett utána a

legény, aztán szinte állati hangon elorditotta 
magát. Lábúi gyökeret vettek, csak nézte- 
nőzte a havas teli erdőt.

Olyan volt minden, mint egy álom. 
Álom volt, hogy valaha dis nókat nevelt, 
hogy pénzt kapott értük soka’, hogy őzet 
fogott s hogy az őz elvitte minden fő di örö­
met, boldogságát. Hat föl le bet-e érni ezt 
ésszel?

A nyomorult szegény oláh legénynek, 
mire hazavergődött gépiesen, az esze teljesen 
összezavarodott. Azt hitték, részeg. De mikor 
látták, hogy napok, hetek múlva ts csak 6z- 
vaduszatokról beszél, ha a disznók árát kérik; 
azt hitték, megszállotta az ördög és elveszett 
leiekeknek tartották.

A leány férjhez ment máshoz. A legény 
lelke etlől kezdve elborult. Ott bolyongott az 
erdőn folyton, télben fagy ben.

Kereste az őzet, a világ leggyalázato­
sabb, ieghitványabb állatját. Addig kereste, 
addig magyarázta mindenkinek, bogy az Oz 
elvitte az ö pénzét, amig belebolondult.

Nem bántott soha senkit, de semmi 
hasznát nem lehetett venni többé az erő 
legénynek.

Az őzetkereste mindigaz erdőn, kgys* 
aztán ott találták meg az erdőben. Ott fagy 
meg egy fa alatt, ahol talán álmadozni » 
kott az őzike...

WT Színház után 'S® Qj __ ' _ "1 — -rTl

kellemes szórakozást találhatunk oZecneiij1
gjg Kitűnő hideg étkek és italok. kravéhÁztoan,
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hogy

tanai

Az elnöki széket Rakovszky István fog­
lalja el.

Markos Gyula előadja, hogy mi történt 
a pécsi ezabadtanitási kongresszuson és elő­
adj megjegyzéseit Pikier egyetemi tanár 
viselt dolgairól. Azt a szellemet, a melyet 
Pider az egyetemen terjeszt és a mellyel 
tanítványait m gmaszlagolja, nem lehet törni. 
Felsorolja Pikier néhány borzasztó taní­
tást.

Mezői!: Lássuk,
Markos: Bizonyosan tudja már, 

mi fog kf ve kezűi.
Mezői!: Persze, hogy tudom.
Elnök: C.iendie inti Mezőül.
Markos Gyula: Pikier borzasztó 

ellentétben állanae a szeut isteni kinyilat­
koztatással. Hiszen P kler azt hirdeti, hogy 
nincs is isten. A felebarát! ezere;otiől azt 
hirdeti, hogv őrültség. Aki il\en eszméket 
hirdet, annak egy kerékkel több, vagy keve­
sebb van Az eredménye e tanitásnas veszé­
lyes, nemcsak annd, mintha titkos szabad­
kőműves p iholyokban hirdetnék. Az iíjakra 
megmételyező és kárhozatos ez a cinikus 
szoüzma. (Helyeslés a néppárton.) Az ember 
tragédiájából ismerjük ezt a szellemet. Ez a 
tagadás atkozott szelleme.

Rettenetes tanítása Piklernek a célsze­
rűségi elmélet. Eszerint a dánosi gyilkosok 
becsületes, ártatlan emberek. (Nagy zaj.)

Ez a tani ás a honszerelemmel nem 
egyeztethető össze, ezt már nem tűrjük el. 
Pikier tanár szerint a magyar történelem 
nagy alakjai sajnálatos figurák. Az ő ideál­
juk Dózsa György. Akadt Piklernek egy uj 
követője, valami Kunfi, Kohn professzor. Ez 
az ur az iskolában hirdette ha.meresztő ta­
nait. Az igazgató felfüggesztette, de a mi­
niszter sajnos, visszahelyezte.

Bozóky Árpád: Limonádéi Limonádé­
politika.

Markos Gyula: Futóbolondokra kóny- 
szerzubbuny való, és nem lehet törni, hogy 
bélpoklosok hirdessék tanaikat katedráról. 
Követeli a szilenoiumot a diplomájukkal 
vissz iél6 tanárok részére is.

Ké-di a közoktatásügyi minisztert, 
hogyan szándékozik a tanári visszaélést 
megtorolni.

MezőB Vilmos személyes meglámadia- 
tás címén mondja el, hogv Pikier nem azokat 
a tanokat búdé te és szólónak nem azok a 
tanok tetszettek, amiket az interpelláló mon­
dott el.

Markos Gyula félreértett szavait iga­
zítja helyre.

Palit Mihály a balkáni politika tárgyá­
ban interpellálja a miniszterelnököt,

Az év. ref. egyház alapítványai.
Az ösztöndíj osztó bizottság ülése.
Az alapítványi helyek betöltése.

— október 24.
(Saját tudósítónktól.) A debre­

ceni ev. ref. egyház ösztöndijosztó 
bizottsága tegnap délután ülésezett 
Kiss Albert elnöklete alatt. Az ülé­
sen egész csapat alapítványi helyet 
töltöttek be. Alapítványi ösztöndíjat 
nyertek:

A Pásztor—Szentesi alapítványból fél­
évenként negyven koronát kaptak Oláh Ist­
ván 2 th.. Hajdú Gyula 1 th., Eőry Kálmán 
2 jh. és Bethlendi Endre 4 th. főiskolai 
hallgatók.

Várady—Aszalay alapítvány. Egész 
évre 159 kor. 70 fillért Bacon! Sándor és 
Dcyy Gedeon VII. gimnáziumi tanulók; 127 
korona 80 fillért Zong Ferenc 2 tanitóké- 
pezdész és Nagy Andor 4 elemista.

Klobusitzky —Pallay alapítvány. Fél- 
évenkint 80—80 koronát kaptak:: Szüts Kál­

mán VII. gimnázista, Miskolczy László VII. 
gimnázista, Katona Margit felsőbb leány­
iskolái IV, Juliska III, Erzsébet I, Dóra 3 
elemi és Mária 1 elemi leányiskolái növen­
dékek, mind az öt testvér, Nikházi Ernő II. 
pol. ári, Miskolczy Viola II. felső leányisko­
lái növendékek és Tóth Ilona 4 évi tanítónő 
jelölt.

Pallay-alapitvány Félévenkint 40—40 
korona. Elnyert-k : Nemeth István V. ginv., 
Kövendi Dénes IV. gimn., Bódog J mos III. 
gimn., Miszti Károly VII. gimn, Fekete 
Gu-zti IV, Török. József V., S/entjóbi An­
dor VI., Sáfár István II., Kiss Károly III. 
tanitóképezdész es Silye Qyuia II. tauitó- 
képeszdesz.

Szoboszlay—Pap alapítvány. Félévre 
80 korona. Elnyerte Daku Janos 4. tanitó- 
kőpezdász.

Gönyei—Ducoczky alapítvány. Fél­
évre 40 korona. Elnyerte Balog Ilona felső 
leányiskolái 2 ó es növendék.

Szegedi alapítvány. Egész évre 40 ko­
rona. Elnyerte Lonyák István VII. gim- 
názisia.

Szondy— Kemessey alapitvánv. Fél­
évre 60 korona. Elnyerték: Fejes Gábor 2. 
jh., Lenárt Mihály 1 jh, Terhes Barna 2. 
jh., Gönczi Sándor 3. gimnázista, Székely­
hídi Béla 2. th., Tuba András 1. th., Jakus 
István IV. gimn., Szőnyi József Vili. gimn , 
Ttbai Ferenc VII. gimn., Simon Lajos VII. 
gimn, Kálmán Fa'kas VI. gimn., Jakus 
István IV. gimn., Révész Lajos VI. gimn., 
László Sándor 2. tk. és Nagy Dezső I-ső 
gimn.

Pap—Zágonyi alapítvány. Félévenként 
60 korona. Elnyerték Szaihmáry István I. 
gimn., Károlti Ferenc I. gimn., Cztglédi 
Gyula I. polg., Molnár Ferenc 6 elemi, 
G őri Kálmán 4 elemi, Vida Sándor 6 elemi 
osztálybeli tanulók.

Leányok alapitvánv a. Félévre 36 ko­
rona, Elnyerték : Nagy Eszter 2. éves, Tőkés 
Erzsi 4. éves, Czeglédi Ilona 1. éves, Molnár 
Irén 3. elemi, Nagy Róza 6. elemi felső- 
leány iskolii növendékek.

Az özvegy Hegyi Mihályné-féle ala­
pítványra felvették Hadházi Ellát és Violát, 
Soós Euáliát, Kovács Ilonát és Révész 
Ágnest.

Végül alapítványi felügyelővé Balogh 
Ferencet újólag megválasztottuk, mire az 
ülés véget ért.

A Diószegi—Fazekas ünnep.
A Caokonai-kör programja.

Választmányi ülés.
— október 24.

(Saját tudósítónktól.) A debre­
ceni Csokonai-kör tegnap délután 
népes ülést tartott, amelyen letár­
gyalta a gazdag napirendet, mely 
varosunk ezen előkelő irodalmi 
egyesületének közel jövőben műkö­
dési programmjat ölelte fel.

Előkészítette az a Diószegi— 
Fazekas országos irodalmi ünnep 
műsorát, a később megtartandó 
Boka-ünnepet, megválasztotta a Ko­
vács—Telegdy színműpályázat bí­
rálóbizottságát s megállapította a 
téli felolvasó ülések programmját a 
nagy általánosságban s az első sze­
zonnyitó ünnepi felolvasó és dal­
estély műsorát a részleteiben is.

Az ülésről szóló tudósításunk a követ- 
kező:

Jelen voltak az ülésen Géressy Kálmán 
elnök, Komlóssy Arthur és dr. Tüdős János 

1 alelnökök, Szávay Gyula főtitkár, dr. Kardos

Albert titkár. Oláh Károly, dr. Kőrössy 
Kálmán, dr. Csűrös Ferenc, S. Szabó József, 
Sárváry Lőrinc, Löfxovcs Arthur, dr. Dóozy 
Emil és Szaihmáry Zoltán választmányi 
tagok.

A Telegdy—Kovács 
színmű pályázat.

A jegyzőkönyv hitelesítése s a titkár 
jelentései után előterjesztetett, hogy az ezen 
évi Telegdy—Kovács 1000 koronás színmű 
pályázatra 15 rnü érkezett be, melyek ki­
adatnak a bíráló bizottságnak.

A bizottság tagjai lettek Komlóssy 
Arthur, dr. Kardos Albert, dr. Kőrossy Kál­
mán, Jánosi Zol án és Zilahy Gyula.

A Diaxegi—Fazekai ünnep.
Kardos Albert titkár ezután előterjesz­

tette a Dió<zegi—Fazekas emlékünnep vég­
legesen megállapított műsorát, amelyet la­
punkban már közöltünk volt.

Bejelentette továbbá, hogy az ünnep­
ségre érkező vendégeket november hó 2 un 
e.-te hivatalos fogadtatásban tészesiti a kör 
s a fogad a tás után, este nyolc órakor ismer­
kedési vacsora lesz az Angol királynő étter­
mében.

Azt is előterjesztette a választmánynak, 
hogy az ünnepély dátumára vonatkozólag 
nincs határozott megállapodás, mivel meg­
történhetik, hogy a november 3-ika helyett 
bizonyos okok miatt csak november 10 ón 
tarthatja meg a kör az emlékünnepet.

A választmány az előterjesztéseket tudo­
másul vette.

A téli felolvasó ülések.
Géressy Kálmán elnök bejelentette, 

hogv a kör november hónapban megkezdi 
felolvasó üléseinek sorozatát is. Az első 
ülést november hó 17-ón, Csokonai halála 
napján szokta a kör minden esztendőben 
megtartani, most azonban olyan körülmények 
jöttek közre, hogy ajánlatos volna, ha 
20 - 22 ikére tolná Ki az első felolvasó ülés 
termi iusát.

Emellett szól az a körülmény, hogy a 
Diószegi —Fazekas emlékünnepet is novem­
ber első felében tartják s igy a felolvasó 
ülés sikere érdekében is szól, hogy a két 
ünnepet minél távolabbi időközben tartsák 
meg egymástól.

Seabolceka Mihály 
Debrecenben.

Főleg azonban azért halasztja el 17-ről 
a választmány a felolvadó ülést, mivel Sz i- 
boleska MtU .ly, a kiváló köl 6 bejelentette, 
hogy részt fog venni az ülésen néhány újabb 
versének felolvasásával, ideje azonban nem 
engedi, hogy 20-án innen jöhessen el Deb­
recenben.

A választmány örömmel vette tudomá­
sul Szabolcsit a Mihály részvételét a felolvasó 
ül tsen, melynek műsorát Kardos Albert 
titkár a következőkben terjesztette elő.

M gnyitó beszédet mond Géressy Kál­
mán elnök.

Csokonairól irodalmi értekezést olvas 
fel Oláh Gábor.

Báthory Marosa színművésznő néhány 
Csokonai irt költeményt szaval.

Horváth Kálmán, a debreceni színház 
tagja énekelni fog.

Szabolcska Mihály költeményei közül 
olvas fel.

A választmány helyesléssel vette tudo­
másul a valóban szép műsort.

Boka-Ünnep.
Titkár ezután bejelentette, hogy a deb­

receni Kaszinó átiratot intézett a Csokonai- 
körhöz, melvben felkéri a kört, hogy Boka 
Károly, az 50 es évek hires debreceni cigány­
prímása és zeneszerzője sírját vegye gondo­
zásába. Ä költségek fedezésére a Kaszinó 
átutalja a Boka-fele alapítványt, mely mint­
egy 100 koronát tesz ki.

Komlóssy Artúr meleg szavakkal emlé­
kezik meg Boka Károlyról, aki a magyar

Iskolai öltöm# valamint férfi öltönyök a legolcsóbban
Grün teld Adolf és Társánál
Debreczenben a kiatemplom m«l- 

lett kaphatók.
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Jiirek.népzenére szerény pozíciójában is nagy ha­
tással volt.

Az ötvenes óveL sötét idejében, mint a 
költők lantjukkal, ó hegedűjével igyekezett 
enyhíteni a honfi bánatot. Előadta továbbá, 
hogy a debreceni népzenészek a jövő esz­
tendőben, Boka születésének száz éves év­
fordulója alkalmából nagy Boka-ünnepet ren­
dez, melynek előreláthatólag nagy jövedel­
méből majd bizonyára kifogják annyira egé­
szíteni az alapítványt, hogy a Csokonai-kór- 
nek alkalma lesz szépen gondoztatni a sír­
helyet.

A választmány elfogadta a sírhely gon­
dozását.

Egyéb ügyek.
Titkár végül bejelentette, hogy Szabó 

István hittanhallgató kérvényt intézett a kör­
höz, melyben azért folyamodik, hogy vers­
kötete kiadásában támogassa őt a Cso­
konai kör.

A pártfogásra érdemes tehetséges fiatal 
poéta kérvényét a csatolt költemcnykötet 
kézirátával együtt véleményadás végett ki­
adta a választmány Csűrös Ferenc tagnak.

Ezután Gáressy Kálmán elnök berekesz­
tette az ülést.

Sikkasztó villanyszerelő.
A világítási vállalat tolvaja.

— október 24.
(Saját tudósítónktól.) A debre­

ceni városi világítási vállalat igaz­
gatósága tegnap reggel sürgős fel­
jelentést tett a rendőrségen egyik 
alkalmazottja, W. Vilmos villany- 
szerelő ellen. A vád szerint ez a 
szerelő a vállalattól nagy mennyi­
ségű villamos felszereléseket sik­
kasztott el és azok nagy részét el is 
értékesítette.

A feljelentés után a rendőrség ' 
azonnal nyomozást indított az ügy­
ben. Délben házkutatást tartott a 
villanyszerelő lakásán, amikor teljes 
mértékben beigazolódott a gyanú.

A rendőrség a lakásban nagyon 
sok villanyfelszerelósi cikket talált, 
melyek a bűnös vallomása szerint 
is lopásból származnak.

W. Vilmos már hetekkel ezelőtt 
kezdte meg a lopást. Egymásután 
sikkasztotta el a kezére bízott fel­
szereléseket, melyek nagy értéket 
képviseltek. A sikkasztásokat azon­
ban mihamar észrevették és tudo­
mására hozták az igazgatóságnak, 
mely haladéktalanul megtette a fel­
jelentést.

A házkutatás alkalmával azon­
ban a lopott tárgyak legnagyobb I 
része megkerült s miután igy á kár 1 
nem nagy a vállalat visszavonta 
feljelentését, de a hűtlen alkalma­
zottat azonnal elbocsájtotta a szol­
gálatból. Minthogy a feljelentést 
visszavonták az eljárást a rendőr­
ség is beszüntette.

Színház.
* Valéni nás*. Egy régen elfelejtett 

darabot elevenített fel a debreceni színtársu­
lat. Valamikor sokat adták, aztán lekerült a 
műsorral s a felelés homályába merüli. Ami 
nőm is csoda, mert bár hatásos ős érdekes 
darab, de lélektani alapot nélkülöző rám- 
dráma. Kifogástalan játékot produkált a fő­
hősnő, J. Csáder Irén, ki nehéz szerepét de­
rekasan oldotta meg. Szakács Andort ellen­
szenves szerepe miatt is szívesen tapsolták,

úgyszintén Ternyei Lajost, ki Joncet adta. 
Szabó Irma mellett még Békés Gyulát kell 
felemlítenünk, aki az öreg cigány, Barbu 
szerepében ismét jelét adta kiváló tehetsé­
gének. -gy-ö.

* Boszorkány vár. Az egész operett 
személyzetet foglalkoztatja Miliőkor gyönyörű 
operettjének mai előadása, amelyre nagy 
gonddal készül a színtársulat. Corailet Fehér 
Olga, Verast Lónyai Piroska éneklik. Gróf 
Kányaváry Polgár. Mihály gazda Tallián. 
Marca Zsigmondy Anna. Andris Horváth 
Kálmán. Klára néni László Aranka lesz.

* A vasárnapi előadások. Vasárnap 
délután Follinusz Aurél kitűnő népszínműve, 
a Náni kerül színre elsőrangú szereposztás­
ban. Este Oláh Gábor drámáját, V. Lászlót 
mutatja be a színtársulat drámai része. A 
dráma már Máramarosszigeten nagy sikert 
aratott, biztosra vehető tehát, hogy a saját 
városában is meghozza szerzőjének a si­
kert.

ekeTené
Apró szenzációk a megyéből.

Merénylet az utcán.
Tolvaj törvénybiró.

— október 24.
(Saját tudósítónktól. Érdekes eseteket 

jelentenek tudósítóink a megye különböző 
részeiről lapunknak a következőkben:

Hajduszováton nem kis izgalmat keltett 
egy ottani 15 éves fiú merénylete, ki a nyílt 
utcán lelőtte haragosát, Nagy Jánosnak hív­
ják a merénylő fiatalembert. Tegnapelőtt az 
utcán találkozott D. Nagy Lajossal. A fiú 
amint megpillantotta, revolvert rántott elő és 
kétszer D. Nagy Lajos-feló lőtt, kit mellén 
talált a golyó a súlyos sérülést szenvedve, a 
földre rogyott.

A véres eredmény láttán a merénylő 
elmenekült, de a csendőrség hamarosan el­
fogta. D. Nagy Lajos állapota súlyos, de nem 
életveszélyes.

A tettes kihallgatásakor azt vallotta, 
hogy bosszúból lőtte le D. Nagy Lajost, kire 
nagyon haragudott, mert a múltkoriban meg­
verte. Ekkor bosszút esküdött a fejére. A 
tettest letartóztatták.

Kölcsönös szenzációja van Kábának. 
Egy törvénybiró lopott. Farkas Lászlónak 
hívják a bűnös útra tévedt embert. Községi 
törvénybiró volt, éppen azért esete kétszere­
sen súlyos beszámítás alá esik.

A törvénybiró Tanka Sándor kábái la­
kos kárára követett lopást. Nagymenyiségü 
tököt és egyéb takarmány árut lopott. De a 
lopásnál tetten érték és feljelentették a csend- 
őrségen.

A tolvaj törvénybirót Nábráozky fő­
szolgabíró állásától felfüggesztette, mig a 
csendőrség a bűnügyi eljárást folytatja 
ellene.

A szerencsétlen embert sokan sajnálják, 
mert családapa ős most apró gyermekeivel a 
legsötétebb jövő elé néz.

Mindennap korán reggel meg­
jelenő lapunk előfizetési ára egy 
negyedévre 3 korona. Meg­
rendelhető Arany János-utca. 2. 
szám, Hungária épület, földszint 
3 ajtó,

A „Debreuzen" szerkeuztősége óa kiadó- 
hivatala Arany János-utca 2. (Hungária 
épület), földszint, a Kereskedelmi csarnok 
.. .. léposő-folyosóján. Telefon 412 ..

Paraszt-párbaj.
Vérrózaák a pusztán.

— október 24.
(Saját tudósítónktól.) Egy tizenhat - 

éves gyerekember fekszik a közeli Tetétlen 
egyik szerény lakában borzalmas sérülések­
kel, élet halállal vívódva. A sötét kegyellen­
ség és bosszú áldozata a szerencsétlen, Rá- 
ben Károlynak hívják. Egyszerű paraszt 
sorsban nevelkedett szülei mellett, kik ter­
mészetesen már munkába fogták.

Együtt dolgozott Ráben Károly jfj, 
Gonda Gáborral a tanyán. Jó barátok, ke­
nyeres hajtások voltak, de csak egy darabig. 
A múltkoriban összeperlekedtek s ettől fogva 
a két jó barát nyílt ellensege lett egymás­
nak. Az ifj. Gondában még hozzá annyira 
müködöttt a virtus, hogy többek előtt mon­
dogatta :

— Agyonütöm a nyomorultat.
Ezt meghallotta Ráben György, feltá­

madt benne is az önérzet, oda kiáltott ellen­
felének :

— Ne henceg, hanem állj ki, ha 
mersz.

Ifj. Gonda Gábornak nem kellett két­
szer mondani. A két legény kiállt a tanya 
egy tisztásán és furkós botokkal támadtak 
egymásra. Gonda kezében egy súlyos ólmos 
bot volt, mellyel mindjárt az első összecsa­
pásnál oly nagyot sújtott ellenfele fejére, 
hogy ez fején irtózatos sebbel aléltan ro­
gyott össze a földre.

Neki vadult ellenfele ezzel nem elégedett 
meg, hanem egy hatalmas ütést mért a földön I vonaglóra.

A további vérontásban a közelállók 
megakadályozták Gondát és a súlyosan sé­
rült Ráben Károlyt haldokolva vitték be szü­
lei lakására. Állapota válságos.

A csendőrség az ügyben szigorú vizs­
gálatot indított.

— Darányi Ignác Hajduvár- 
megyéhez. Megírtuk volt, hogy a 
balmazújvárosi állatkiállitás és ló 
díjazás alkalmából a rendező bizott­
ság meleghangú táviratot intézett 
Darányi Ignác földmivelésügyi mi­
niszterhez, aki különben is mindig 
nagy jóakarattal viseltetett a vár­
megyével szemben. Tegnap jött meg 
a miniszter sürgöny-válasza a vár­
megyéhez, mely a következőkép 
hangzik:

— A szives üdvözletét és meg­
tisztelő megemlékezést őszintén kö­
szönöm Darányi Ignác.

— A Debrecent Akadémiai Athláta
Club folyó hó 27-őn, vasárnap délután két 
órakor, a kollégium hátulsó udvarán házi 
versenyt rendez a következő számokkal: 
1. Magasugrás, 2. Sulydobás, 3. Távolugrás, 
4. 60 yardos síkfutás, 5. Diszkoszdobás, b. 
Gerelyvotés, 7. Helyből magasugrás, 8. Hely­
ből távol ugrás. Ez lesz a D. A. A. C. idei 
utolsó versenye s ezzel lezárja szerepléseinek 
s nagyszerű eredményeinek idei lajstromát. 
Legutóbb pl., amiről nem emlékeztünk még 
meg, Kassán szerepelt a K. A. C. versenyen, 
ahol is Szabó Béla 6 méter 25 em.-es ugrás­
áévá! megnyerte Kassa szab. kir. város 
bajnokságát, Kiss István, jelenleg a FgJ°“D 
100 yardos futó az országban, pedig r eleO- 
magyarország 100 yardos sikfutó bajnokságát. 
Székelyhidy Béla második lett a sulydobás- 
ban, mig a staféta csapat (Kiss, Szúnyogé, 
Balogh I. és Székelyhidy Béla) leverte s 
M. A. C. csapatát s ezzel az első helyre 
került. Székelyhidy Béla Budapesten nyer 
államdija, Kies István, Szabó Béla bajjo 
érme, s a staféta-csapat tiszteletdija Eöiko
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Tios Arthur ékszerész kirakatában meglát-
b8tÓk— Az abraktakarmány kivi­
tele ellen. Az Országos Magyar 
Gazdasági Egyesület távirati átiratot 
intézett Hajduvármegyéhez, melyben 
kéri a megyét, hogy csatlakozzék a 
képviselőházhoz sürgősen intézendő 
azon felirathoz, melyben a zabtakar- 
fflán,y kivitelének megtiltását kéri 
az Ömge a képviselőháztól. Hajdú- 
vármegye szintén fontos közgazda- 
sági érdeknek tartja a zabtakarmány 
kivitelének meggátlását és ezért 
tegnap ugyancsak táviratilag tudatta 
az Omge elnökségével, hogy csat­
lakozik a felirathoz.

— Vendéglőeógek és kávások ülése.
A debreceni vendéglősök és kávésok szak- 
ipartarsulata tegnap választmányi ülést tar­
tott Hauer Bertalan elnöklete alatt, amelven 
felolvasták a rendőrfőkapitányság átira át, 
mely szerint a rendőrhatóság megengedi, 
hogy s/.üksóg és illetve sztrájk esetén a 
vendéglőkben és kávéházakban pincérleányo­
kat alkalmazzanak. Bzuián jelentette elnök, 
hogy az Országos Vendég ős Szövetség jövő 
évi közgyűlését Debrecenben tartják meg. 
Ugyanekkor jubilál az Országos Pincér 
Nyugdijszövelség és a Debreceni Szakipar­
társulat. A hármas ünnep nagyon fényesnek 
Ígérkezik. Hauer Bertalan elnök különben 
az ülés napirendjén kívül kijelentette a 
„Népszava“ szocialista lap egyik legutóbbi 
cikkére, hogy az abban reprodukált állítóla­
gos nyilatkozata a valóságnak meg nem 
felel, ő a pincérek előtt csak annyit jelentett 
ki, hogy állíthatnak lel helyszerző irodákat, 
de a debreceni főnökök onnan szerződtetnek 
alkalmazottakat, ahonnan akarnak s e tekin­
tetben a terrorizmust meg nem engedi.

— Slain József váltóhamisításai. 
Klein József a váltóhamisitó dorogi takarék- 
pénztár igazgató ellen még folytonosan ér­
keznek feljelentések a debreceni kir. ügyész­
séghez. Tegnap két újabb feljelentés érke­
zett ismét ellene és úgy látszik már állandó 
rovatot kell szentelnünk az ellene érkező 
bűnügyi feljelentéseknek. Tegnap Szakáll 
György és Bodnár György hajdudorogi lako­
sok jelentettek fel. Az előbbi névre 600 s az 
utóbbi kárára pedig 585 koronás váltóhami­
sítást követett el Klein József, ki most talán 
valahol messze-messze idegenben, az uj ha­
zában élvezi csalásainak gyümölcsét.
• — Agyonauzta magát. A köz-
kórházba tegnap a közeli Hajdudo- 
rogról súlyos zuzódásokkal szállí­
tották be Oláh Imre legényembert, 
ki súlyosabb kimenetelű szerencsét­
lenségnek az áldozata. Oláh Imre 
tegnap szüleinek dorogi kertjében 
felmászott egy diófára, de egy vi­
gyázatlan pillanatban megcsúszott 
és a földre zuhant. Súlyos sérülé­
sével tegnap beszállították a köz­
kórházba, hol most ápolják.

— Borok, pezsgők, ásványvizek Mayer 
Jenő fűszer- és csemege-üzletében a kis- 
templom mellett kaphatok.

— Talált hulla. Tegnapi számunkban 
megírtuk, hogy a Debrecen—Nyíregyházai 
vasútvonalon a Görögszállás és Királytelek 
közötti határban a vasúti hid alatt egy ember 
hulláját szétroncsolt fejjel találták. A holt­
testet behozták a városi szegényházba, ahol 
megállapították személyazonosságát. A sze­
rencsétlen ember Kostyák László királytelki 
70 éves napszámos. Maga az eset pedig úgy 
történt, hogy Kostyák valószínűleg kiugrott 
a robogó vonatból és neki esett a hid korlát­
jának A szerencsétlen embert nagy család 
gyászolja.

- Egy hires esebmeteeö tragédiája.
Zülött, rongyos alak került tegnap a rendőr­
ségre. A szerencsétlen a Piac-utcán őrülési 
rohamokba esett s őrjöngött mig csak a rend­
őrök be nem vitték a központba. Itt meg­
állapították róla, hogy Barta Árpádnak hiv- 
ák, nem is oly régen a zsebmetszők királya

volt. A gazember életet azonban nem bírta 
ki szervezete és súlyos idegbajba esett. Az 
orvosi vizsgálat megállapította róla, hogy 
közveszélyes őrült, ezért beszállították a köz­
kórház elmeosótályára.

— Fráter Moránd országos hirü dal­
költőnk szerkesztésében 100 szebbnél-szebb 
magyar dalt tartalmazó kötet jelent meg. A 
magyar dal költészet ez újabb remek müve 
úgy vonzó tartalmánál, mint csinos külsejé­
vel nagy feltűnést keltett. Bolti ára 3 kor. 
Kapható Aczél Herik modern antiquáriumá- 
ban. — Piac-utca, a ref. Kistemplommal 
szemben.

— Tűz a Hatvan-utcán. Tegnap a 
késő esti órákban riasztó hírek járták be a 
várost. Azt beszélték ugyanis, hogy Hatvan- 
utcán nagy tűz van. A hír ebben a formá­
ban nem bizonyult valónak. Mindössze annyi 
történt, hogy a Hatvan utca 34. számú ház­
ban, mely Harstein földbirtokos tulajdonát 
képezi — egy szín kigyuladt. A tűz átcsa­
pott ugyan a keresztépületre is, de a tűz 
tovaterjedését a hirtelen kivonult tűzoltóság 
Publig Ernő parancsnok vezetésével csakha­
mar teljesen lokalizálta. A kár közel ezer 
korona, mely azonban biztosítás utján meg­
térül.

— Az éjjeli gyüléeezóeek. A pin­
cérek rendszerint az éjjeli órákban tartják 
gyűléseiket, melyek az utóbbi időben egy­
mást követték. Ä rendőrség közegeit termé­
szetesen rendkívül kifárasztják s úgyszólván 
elrabolják még éjszakai nyugalmukat ezek 
az éjjeli gyűlések. A pleérek most újólag je­
lentettek be csütörtök éjjelre gyűlést, melyet 
azonban a polgármester azzal a kijelentéssel 
vett tudomásul, hogy a jövőre nézve az ily 
éjjeli gyűléseket tudomásul nem veszi.

— Ellopták a lovait. Bőr István 
kösüszegi gazdálkodó panaszt tett tegnap a 
rendőrségen, hogy 16-án éjjel ismeretlen tol­
vajok két szop pej lovát, melyeknek 800 ko­
rona az értéke, tanyájáról ellopták.

— Nagry örömet szer­
zünk kicsinyeinknek, hogy ha 
gyermekjáték aj ándéktárgyakat 
vásárolunk Mentze Henrik áru­
házában Kossuih-utca 4. szám 
alatt.

Apponyi Albert gróf 
Debrecenben.

Jelen lesz a Diószegi 
ünnepen.

A város és a Csokonai­
kor hívja meg.

— október 24.
(Saját tudósítónktól.) Magas ven­

dége lesz a jövő hónap folyamán 
Debrecen városának és a Csokonai- 
körnek. Nem kisebb dologról van 
ugyanis szó, mint arról, hogy Ma­
gyarország kultuszminisztere, Ap- 
ponyi Albert gróf, aki az egész 
müveit Európa előtt oly ismert nagy 
tekintélyt, qlismeróst és becsülést 
vivőt ki nevének s ezzel együtt

nemzetének is, lerándul Debrecenbe 
a Diószegi—Fazekas ünnep alkal­
mából.

Hogy mily nevezetes napja lesz 
ez nemcsak a Csokonai-körnek, de 
első sorban Debrecen városának, 
azt felesleges fejtegetni; mert hogy 
városunk kulturális életére nézve 
igen nagyfontossággal bír a kultusz­
miniszter lejövetele, köztünk való 
megjelenése, azt mindannyian tud­
juk. Ha csak futólag is megtekinti 
a kultúrára annyi áldozatot hozó 
Debrecent, annak közművelődési 
intézményeit s ezekből tapasztalni 
fogja Debrecen város lakosságának 
a kultúra iránt való nagy szeretetét, 
lehetetlen, hogy ő maga ne siessen 
a kulturális téren való kiáltó szük­
ségleteink pótlására, nemes céljaink 
megvalósításának támogatására.

Maga a kultuszminiszter is érzi 
annak szükségét, hogy meglátogassa 
Debrecent — mint ezt mértékadó 
helyen kijelentette — és a saját 
szemével győződjék meg arról a 
hatalmas kulturális fejlődésről, a 
mire Debrecen városa úgyszólván 
teljesen a maga erejéből tett szert, 
nem lévén kedves törhetetlen füg­
getlenségénél togva a régebbi kor­
mányok előtt, ismételjük, maga 
Apponyi is érzi szükségét ennek, 
amit bizonyít az, hogy igen erősen 
érdeklődik Debrecen iránt és nem 
egyszer fejezte ki óhaját, hogy sze­
retne lejönni Debrecenbe.

Egy ízben, országos torna-ünne­
pünk alkalmával már úgy volt, 
hogy meglátogatja városunkat, de 
akkor váratlanul előállott családi 
körülményei meggátolták e terv 
kivitelében.

Ebbéli szándékáról azonban nem 
mondott le, sőt még csak erősödött 
benne az óhaj, hogy megismerhesse 
Debrecent.

Apponyi ezen meleg érdeklő1- 
désétől bátorittatva merült fel a 
Csokonai-körben az az eszme, hogy 
meghívjak a különben is nagy tu­
dományos jelentőségű emlékünnepre 
a kultuszminisztert.

De hogy a meghívás ne csak 
formális jelentőségű legyen, hanem 
valószínű elfogadásra számíthasson, 
a rendezőség lépéseket tett, hogy 
megtudakolja, lehet-e számítani a 
kultuszminiszter lejövetelére.

A válasz igen kedvező volt s 
elhatározta a rendezőség, hogy meg­
hívja Apponyi Albert grófot az em­
lékünnepre. Hogy pedig a meghí­
vásnak nagyobb súlya legyen, meg 
különben udvariasságból is, a város 
is csatlakozik a Csokonai-kör meg­
hívásához. A meghívást pedig sze­
mélyesen fogják tolmácsolni a város 
és a Csokonai-kör kiküldöttei.

A meghívás néhány napot fog 
igénybe venni és ennek eredményé­
től teszi függővé a rendező bizottság, 
hogy mikor tartsák meg a Diószegi— 
Fazekas emlékünnepet, november 
3-án, vagy 10-én. Nevezetesen, ha 
Apponyi Albert grófnak 3-án nem 
lesz ideje a debreceni kirándulásra, 
úgy 10-ére halasztják az ünnepet.
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Vérszegénységet
rendkívül gyorsan gyógyít a SCOTT-féle 
Bmulsio és az ezen betegségből származó 
kedélytelenséget, csüggedést és gyengeséget 
is elhárítja. Az a jó hírnév, melyet a SCOTT- 
féle Emulsio kivívott magának, különösen

vérszegénység

Az Einulsió 
vásárlásnál a 
SCOTT féle 
módszer véd-
ifaC “kér* 
jük figye­
lembe venni.

eseteiben, azon alapszik, hogy 
annak elkészítéséhez azokat a 
legfinomabb szereket használják, 
melyek pénzért, egyáltalában 
beszerezhetők s amelyeket sok 
évi tapasztalat alapján tudtak 
felismerni, továbbá, hogy ezen 
alkatrészek a sajátos SCOTT- 
féle eljárás által ízletes, köny- 
nyen emészthető Emulsiová dol- 
goztatnaK fel. Ennek eredménye 
ezen készítmény, melynek táp­
ereje felülmúlhatatlan.
Egy eredeti üveg ára 2 K 50 fill. 
Kapható minden gyógy tárban.

Távirat és telefon.
A király állapota.

Bécs, október 23. A Corr. Wil­
helm jelenti: 0 felsége állapotában 
a javulás tart. Alma ugyan több­
ször volt zavarva, de a köhögési 
rohamok kevésbé huzamosak és in­
tenzivek, mint azelőtt. A reggeli 
után az uralkodó, mint rendesen, 
Íróasztala elé ült. Dr. Kerzl orvos, 
udvari tanácsos, a felség állapotát 
a reggeli vizsgálat alkalmával ki­
elégítőnek találta. A napsugaras 
időre való tekintettel ma délben is 
sétát terveznek a kis galériában, 
miután a tegnapi és tegnapelőtti 
Béla jól esett az uralkodónak. A 
szokásos személyiségek ma is meg­
jelentek előterjesztéseik megtételei 
végett.

Bécs, október 23. A király álla­
potáról kapott legutolsó telefonérte­
sülések igen kedvezőek. Mint tudó­
sítónk jelenti, a felség katarrhusa 
csökken, köhögése ritkább, az ereje 
s étvágya kitűnő. A király délután 
igen jó kedvű volt.

üdvözölte Apyonyi gróf kultusz- 
minisztert, aki ez üdvözlőiéire ma 
a következő levélben válaszolt:

„Az Erzsébet népakadómiának 
hozzám intézett üdvözletét hálás 
köszönettel vettem, a szabad tanítás 
kérdésében foglalt hazafias és val lás­
erkölcsi alapon nyugvó állásponttól el 
nem térek. Ez irányban követőimet 
szeretettel fogadom munkatársaimat 
és remélem, hogy a józanabb meg­
fontolás az ellentábort is meg fogja 
győzni arról, hogy csak önzetlen, 
hazafias munkássággal lehet ered­
ményeket elérni és az igazi művelt­
ség nem a rideg materializmussal, 
hanem a magasztosabb eszmék iránti 
lelkesedéssel jár karöltve.“

Lelőtt rabló oláhok.
Máramarossziget, október 23. A Borsa 

községben és környékén tartó óriási tűzvész 
alkalmából százával mennek le a tűzvész 
pusztította vidékre az oláhok, akik lelketle­
nül rabolják a szerencsétlen népet, úgy, hogy 
csendőri beavatkozásra is szükség volt. A 
csendőrök üldözőbe vették a rablókat, akik 
közül egyet agyonlőttek, hatot pedig megse­
besítettek.

A hidrobbantók az esküdszék 
előtt.

Déva, október. 23. Ma kezdte meg az 
esküdtszék a branyiszkói hid ellen megkisér- 
let dinamit merénylet elkövetőinek a tárgya­
lását. Az esküdtszék! tárgyalás iránt óriási 
az érdeklődés. A mai nap a két vádlottat, 
Nedelkovios napszámost és Vandelli olasz 
földmunkást hallgatta ki a bíróság.

Delphin ivóviz-szürök raktára.
Hygenikus szempont­
ból is czélserü a

beszerezni.
Mángorló-, facsaró- és 
dagasztó gépekkel 
együtt raktáron van

Sssztina Lajls Sí“.
Debreczen, Piac-utca 23. szám.

Interpelláló képviselők.
Budapest, október 23. A képviselőház 

mai ülésén Lorkovios Iván horvát képviselő 
interpellációt intézett horvát nyelven a tárca­
nélküli horvát miniszterhez, amelyben azt 
kérdezte, hogy hajlandó-e a miniszter Hor­
vátországban a választói jog megreformálása 
iránt lépéseket tenni. Az interpellációt ki­
adták a miniszternek. Utánna Bozóky Árpád 
interpellálta meg Wekerle Sándor miniszter- 
elnököt Kérdezte, vájjon magára vállalja-e 
a miniszterelnök a felelősséget azért, hogy 
Popovios Dusán, az újonnan megválasztott 
jegyző nem tud magyarul.

Francia és amerikai gummi 
különlegességek. H a s, 
köldök és lágy ék 
sérvkötők, szuszpen- 
zórium, fecskendő 
a legjobb kivitelben 
kapható GYŐRFI 
SÁNDOR kötszer
orvosi műszertárában 

Debreczen Simonffy-utca 
(V á r o s i b é r h á z).

Szakértelemmel készített

szmegsk H rcsiptsl (
rövidlátó, távollátó, gyenge 
látó és operált szemeknek.

Mezei látcsövek
és turista távcsövek legfino­
mabb ackromatikus üvegek­
kel nagy választókban és 
legolcsóbban kaphatók

FISCHER JAKAB látszerésznél

I Főtér 23. szám. Sesztina ház.

NAGYE
SZÖYET- 
OCCASIO

Bosznai J. és Társai
női divatáru házában 11

Debreczen, Kossuth-u. 5

Donogán és Somossy
DEBRECZEN, KI STEMPLO MB AZÁR

Menyasszonyi kelengye, vászon, 
szőnyeg és divatáruházába meg­

érkeztek az

őszi M gyönyört ujksígú
ruhakelmék, flanellek, bársonyok 
blous selymek, velezek. Valódi 
persa szőnyegek — Linoleum.

Óriási raktári

Szabados "Vilmos

D
vízvezeték és világitáhi vállalata

BRFlCZPlISr. Piao-u+ca68

Újabb kilépés a függetlenségi 
pártból.

Budapest, október 23. A krassói kerü­
let országgyűlési képviselője, Pilissy István 
kilépett a függetlenségi pártból s ezt be is 
jelentette Kossuth Ferenc pártelnöknek.

A szabad tanításról.
Bpest, okt.23. Az Erzsébetnépaka- 

démia a pécsi incidensből kifolyólag

A „Rádnimfeny“ gázizzó r. t. egyedüli képviselője
Debreozenben

Nagy raktár gázizzd testekben és üveghengerekben.
A német alföldi légszeszvillanyossági társaság Non Oxyd lámpa (®rcc'ü|j fiL - 

fényű lefelé vilátitó lég szesz lámpa üveg henger nélkül) képviselete es 
Utánzattól óvakodjunk I n
Egy évi jótállás. 8 napi próbára W«n'

Felszerelések és Jókarban tartások mérsékelt árak mellett.

■, V». ■■ v.t—7 ' ' -
-

. W
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Be van bizonyítva
hogy papirt, üzleti könyvet, 
irodaszert, dombornyomásu 

*4 névjegyet és levélpapírt
legjobban lehet vásárolni

Mihály Sámuelnél
Főtér 30.

László Zsigmond

állatorvosi rendelő irodája
nagy és kis állatok részére.

----- Foganatosít helyben és vidéken :

Állatvizsgálatokat, védő­
oltásokat, heréléseket, tu 
berkulinozási eljárásokat, 
állatbiztosításokat, állat­
állományok rendszeres 

évi felügyeletét, kosmeti-
I kai operatiokat.

Debrecen, Csapó-u. 30
Telefon 558. szám.

k Simonffy-u. 
Bérház. ►

" Uk z . ^
haskötő, séi vkotó, hategye- 
nesitő, gummi harisnya, iri- 
gátor, mindennemű fecsken­
dők, szuszpenzórium,francia 
és amerikai gummikülönle- 
gesség nagyraktára. Gallér, 
kézelő nyakkendő, kötött 
kesztyű, fésű, kefe, szappan, 
parfüm, harisnyakötő. A t. 
közönség b. figyelmébe ajánlja.

rörköil mié
UtóniEfiESSEGEIt
pLt6wAzyJÁM9$nflL-

]y[oskovits József uriszabó divatterme angol és 
h azai szövetű,jdonságok raktára. 
A legelegánsabb úri ruha kü- 

"lönlegessógek elsőrendű szabóműhelye Piac-u. 46., az udvarban.

Kulcsár József bronzmtives.
DBBRECZEN, Szent Anna-utca 6. szám.

Készít mindennemű

sárgaréz és bronzárukat,*
légszesz, acetylen és villamos csillárokat. Csillárok ^ 
átalakítását petroleum és légszeszről villamosra, vagy 

légszesz és villamosra (combináltra).

Uj átalakításokat és minden e szakmaba vágó ja­
vításokat elfogad, gyorsan, szakszerűen és jutá­

nyos árak mellett eszközöl. ete
Levelezi-lapon tessék értesíteni, házhoz megyek a munkát átvenni. : - ---------

Debreczen, Piac-utca 72. sz.
see

Foglalkozik a banküzlet összes ágazataival. 
Leszámítol váltókat, utalványokat, nyílt tételeket stb. 
Törlesztéses vagy kamatozó kölcsönt nyújt beke­

belezés mellett földbirtokokra és házakra.
Előleget ad értékpapírokra, árukra stb.
Átvesz tőzsdei megbízásokat.
Elfogad betéteket könyvecskékre, folyó (chek) szám­

lára, pénztárjegyekre és
vállalkozik minden egyéb bankügylet kötésére is.

Az igazgatósig,

B ■ ■

i. i. i. i. i. i. 4A A i. A i. IÁ 4.
Musohong-BuslAsfürdSl

ff

SZENSAV-MUVEK
Hl karteíen kívül szállítanak azonnal bármily meny- 
nyiségü természetes vegyileg legtisztább folyékony
PF* szénsavat *ÍPI

, i világhírű buziásfürdői szénsavforrásokból szódavíz- 
gyártáshoz, vendéglősöknek egyóbb iparcélokra össze 
nem tévesztendő mesterségesen előállított, 

kevésbé kiadós szénsavval.
Megbízható, szigorúan lelkiismeretes kiszolgálás!

Bnziásfürdő ásvány- ős gyógyvizek
'li ős % literes üvegekben. Szív-, vese- és hólyagbántalmaknál 
utol nem ért gyógyhatás. Elsőrendű asztab viz I Felvilágosítás­

sal kés-=égesen szolgál
Mnsohong-buzlásfürdél szénsavmüvek és ásványvizek szétkül­
dés! telepe Bnzlásfürdőn. Sürgönyeim: Musehong, Buziásfürdő.

Interurban telefon 18. sz.

újonnan berendezve
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APRÓ HIRDETÉSEK.
Dija: 10 szóig 40 fillér, minden további szó 
4 fill., vastagabb betűkkel szedett szó 6 fill,

□ D Apró hirdetések előre fizetendők. D D

0
Levélbeli tudakozódásokra 
pontosan válaszolunk, ha 
a szükséges levélbélyeg Is 
ooo beküldetlk. o o o

Vigyázzunk legdrágább kincsünkre. Sze­
münkre a legjobb üveget szakszerűen és 
vizsgálat után a megállapított szám szerint 
s legjobb minőségben és jutányos árban Löbl 
Gyula és Társa látszer-üzletében, Piac-utca 
86. sz. a. kaphatók.

Jókarban levő zongora megvételre keres­
tetik. Simonffy-u. 34. sz. alatt.

Villamos világítási
és erőátviteli berendezések, lakások, 
üzletek és egyéb helyiségek részére, 
legelőnyösebben és a legnagyobb 
szakértelemmel Földvári L. debre­
ceni első hatóságilag engedélyezett, 
villamosság és elektrotechnikai vál­
lalat által készülnek. Tervezések és 
költségvetések díjtalanul. Telefon 168.

30 hektoliter sesta-kerti negyedikén szű­
rendő must eiadó Péterfia 18.

üj elektrotechnikai vállalata.
Világítás, házi és magán 
telefonok, villanycsengők 
berendezése és karban tar­
tása (évi bérlet mellett), 
orvosi és fizikai műszerek 
készítése és javítása, gáz, 
benzin és elektromótorok 
szerelése és javítása, leg- 
jutányosabban és legna­
gyobb szakértelemmel csak 
FÖLDES és VAJNER 

elektrotechnikai vállalatánál Debreczen Piac­
utca 26. sz. alatt eszközölhetők saját nicke- 
lező és galvanizáló-telep. Telefon szám 210.

470

Eladó. 466 négyszögöl föld négyszög­
ölenként 5 koronájával a Csigekertbcn. Ér­
tekezni lehet a tulajdonossal özv. Ménes Mi- 
hálynóval Helyben, Zsak-u. 2. szám.

Egy szoptatós dajka azonnal fölvétetik. 
Mester-utca 25. sz. a.

A Tokaji hegyen két kataszteri hold 
szőlőnek való föld jutányosán eladó. Cim a 
kiadóban.

Női kalapokat a legmodernebb formákra 
átalakít Békés Lajos kalapos műhelye Piac-
utca 46.

Kerestetik 2—3 szobás lakás november 
1-re vagy azonnalra. Cim a kiadóhivatalban.

Divatos, jó és mesés olcsón kapha­
tók: női ruha kelriiék, selymek, 
vászonnemüek, függönyök, ágyte- 
o o o ritők, meleg alsók, ooo

Boros Testvéreknél
Debreosen. Kossuth-n. 6.

Fél és egy literes üvegeket veszek bár­
mely mennyiségben Békés Emil Vörösmarty- 
utca 1.

ői ruhaszövetek,
az őszi- és téli idényre, valamint fla­
nelek, barhetek, fekete- és színes sely- I mek, iársonyok, gyönyörű ruhadiszek

Francia. P. D. jegytl fűzök,
Arcfátyol, divatövek, gyöngy és bőr disztáskák. 
Ivlenyasszonyi selymek,

koszorúk és fátyolok
W legolcsóbb szabott árban116

zőrme utánzat JQ
I ■ női kabátokra sima és préselt 120 cm. 

széles barna- és fekete színekben mé- 
tere 6 forintól 15 forintig, o o o o

Boák és muffok
óriási választékban.

Costümökre, színházi ka­
bátokra női oosztók min­

den színben.

jutta, spárga, hollandi, kiddermünster, 
tapesztry, velour, futó- és szalon sző­

nyegek, minden nagyságban, torontáli sző­
nyegek, díván térítők, bútor szövetek s crcppek, 
o o o o viaszkos vászon o o o o
a legolcsóbb szabott árban.

Ágy és asztalterítők,
szövet és csipke függönyök, stórok.

V
■ vászon, siffon és batiszt női ingek, 
m ™ nadrágok, hálóköntösök és alsószok­

nyák, sima- és hímzett kész ágyhuzatok, se­
lyem lüszter és cloth alsószoknyák, kásmir és 
o o selyem paplanok, matracok o o

legolcsóbb szabott árban.

Férfi ingek és látravalók,
hálóingek, gallérok, kézelők, nyakkendők és 

divatzsebkendők.

lsó tricot ingek,
lábravalók, ujjasok, téli kendők, him- 
alaja haraszt és plüsch minőségekben.
o o F*rf rutin-sző vetek, o o

magyar- ős angol gyártmány, — hozzávaló 
bélés áruk. Harisnyák, keztyük, nők, férfiak 
és gyermekek részére állandó nagy válasz­

tékban,

legolcsóbb szabott árban.

jós Fiai
I divat, vászon, és szőnyegraktára
DEBRECZEN, Rózsa-utca 1. sz.

Alapittatott 1842. évben.

mim
Ki testi épségét fentartani akarja vagv 
gyomor és más ilynemű betegségben 
szenved, úgy kizárólag csakis az eredeti
francia „Delia“ mellfűzöt
vegye. Valódi halcsont, elegáns kivitel­
ben 6 K-tól feljebb. Kapható csakis az
Ernyő gyárban Piac-utca 43.
Választás végett házhoz is küldünk 
minden vétel kényszer nélkül. Elére 
haladt idény miatt ernyőket 20 szá­

zalékkal leszállítva adunk.
Javítások és áthúzások olcsón és pontosan 

eszközöltessenek.

Villamos-világitási és erőátiii
berendezések,

lakások, üzletek és egyéb helyiségek részére 
legelőnyösebben és a legnagyobb szakértő 
lemmel

a Ganz-féle Villamossági R. I.
debreceni építésvezetősége

(Piac-utca 72. sz.) által készíttetnek.
Szakszerű felvilágosítással, tervezetekkel 

és költségvetéssel bárkinek díjtalanul szolgál.

Yillágitótestek, csillárok és szerelvények dús választéki,
Telefon szám: 568.

Előleges költség

nincs!!
Földbirtokosok és háztulaj- 
o donosok figyelmébe! o 
A napi kamatláb mellett a

kölcsön
bármily összegben azonnal 
folyósittatik földbirtokokra 
és házakral., II. és III. helyre.

Előleg nem kell!!
Értekezhetni

o hiteltudósitó irodájában o 
DIBBBECZBNi 
Piac-utca 9. szám alatt.^

Telefon 586. sz.

Nyomatott Debreczen sz. kir. város könyvnyomda-vállalatánál.


